



码上看报



码上订报

黑山羊智慧养殖： 一人可管3000只羊 羊成活率达到92%



大足黑山羊养殖系统。

记者近日走进位于重庆市大足区石马镇的国家大足黑山羊保种场,只见厂区内按照不同群体、生长阶段等,将黑山羊进行分舍饲养,设置了妊娠舍、哺乳舍、公羊舍等圈舍。

进入公羊圈舍,羊群正悠闲地在温度适宜的圈舍内活动。仔细观察,每只羊的耳朵上都带着一个黄色的耳标。“这是它们

的‘身份证’,记录着各自的血缘关系以及各生长阶段的指标数据,是大足黑山羊品种保护选育的关键措施之一。”保种场负责人、高级兽医师黄德利介绍说。

科技助力良种“保卫战”

为了保护好重庆本地优良的畜禽遗传资源,大足区在2003年就打响了黑山羊品种“保卫

战”。当时,大足黑山羊的特性和价值并未被完全发现,已有部分村民开始引进川东白山羊、南江黄羊、波尔山羊等品种无序杂交。因此,保种成为重中之重。

为了让品种不断纯化,必须防止公羊、母羊近亲繁殖,仅靠传统养殖经验,这项工作的效率并不高。

随着智慧养殖技术的发展,近年来保种场建设了智慧养殖系统,为每只羊儿带上了黄色的电子耳标。有了这个“电子身份证”,每只羊的血缘关系都被录入信息库,配种时只要查阅其血缘关系,就可有效避免近亲繁殖,还可通过分析它的长势及相关指标数据,并与它的双亲指标进行对比,判断是否有选育优势。

在智慧养殖技术的助力下,如今保种场种羊配种分娩率从以前的60%上升到91%,存栏大足黑山羊种羊达到2000只,保

种工作效率稳步提升。

山羊成活率提高到92%

来到保种场智慧养殖系统后台,一块可视化大屏上,圈舍里面的平面布局、环境控制设备、设备运行状况、存栏羊只数量、圈舍内的环境情况等一目了然。

过去,保种场内没有智能设备,温湿度、氨气、粪便清理、山羊状态全靠人工判断,费时费力又无法做到实时监测,山羊生病是常有的事。

“我们通过智能化改造,增加视频监控、电子耳标、电子围栏等智能设备,实现了对整个保种场的养殖存栏量、母羊的繁育指标、生长状况等各项指标的智能监测。”黄德利说,有了数字化管理平台后,大足黑山羊的标准化养殖水平大大提高,场内羔羊成活率由当初的80%上升为92%。

不仅如此,原来保种场内一

人只能管理200只羊,现在能管理3000只,大大提高了效率,节约了成本。管理人员的减少还减少了人员在圈舍内的流动,更有利于养殖环境的安全。

规划楼房式山羊养殖场

最近,保种场又有了新动向——规划、设计一个新的万头羊场,也是重庆首个楼房式山羊养殖场,计划年底建成投用。

“待羊场正式建成,必将进一步推动大足黑山羊产业的发展!”黄德利说,如今大足黑山羊已形成养殖、加工、餐饮全产业链发展模式,近两年区政府还将投入3000万元至5000万元的资金,实施大足黑山羊全产业链数字化升级改造,在目前的大足黑山羊智慧养殖系统基础上,开发综合管理平台、大数据平台及交易平台等,加快大足黑山羊产业高质量发展步伐。(据《重庆日报》)

牛维生素A缺乏症咋防治

牛维生素A缺乏症是由于饲料中维生素A及维生素A原-胡萝卜素不足或缺乏所引起的一种营养代谢病。病初呈夜盲症状,在月光或微光下看不见障碍物。以后角膜干燥,羞明流泪;角膜肥厚、浑浊;皮肤干燥,被毛粗乱,皮肤上常积有大量麸样落屑;运动障碍,步态不稳;体重减轻,营养不良,生长缓慢。常伴有角膜炎、霉菌性皮炎、胃肠炎、支气管炎和肺炎等。母牛易发生流产、早产、死胎或生出瞎犊、角膜瘤、裂唇等

先天性畸形犊牛,母牛产后常有胎衣不下现象;出生犊牛生活力差,在短时间内死亡。公牛由于精子畸形和活力差,受孕率降低。犊牛主要表现食欲减退,消瘦,发育迟滞,有时前肢和前躯皮下发生水肿。

预防。主要是合理配合日粮,加强饲料保存,保证饲料中有足够胡萝卜素含量;注意肝脏疾病和胃肠疾病的预防和治疗;对妊娠母牛要适当运动,多晒太阳。

治疗。发生维生素A缺

乏症时,应立即更换饲料,多喂富含胡萝卜素的饲料;内服鱼肝油,成年牛50-100毫升,犊牛20-50毫升,每天一次,连续数天。或用维生素A注射液,肌肉注射5-7万国际单位,每天一次,连续5-10天。也可一次大剂量注射(50-70万国际单位)。给予抗生素和磺胺药以预防并发感染。同时,采取对症治疗,如消化不良给予健胃药,腹泻时给予消炎止泻药等。

(张守印)

怎样正确选购羊只



在选羊的时候,要从以下几个方面入手:无论公羊还是母羊均要健康,体格要大,胸要宽而深,体要长,脖子要粗大,背腰宽平,四肢端正、粗短,蹄质坚韧。公羊腹大而不垂,角间距宽,眼大明亮,鼻梁隆起,嘴粗大富有弹性,睾丸对称、不垂不吊,大而

有弹性,性欲旺盛;母羊头清秀,槽口宽深,口裂长,双乳头及乳房对称大而柔软,无明显繁殖疾病。要充分了解现有主要羊品种、生产性能、外貌特征、主要经济用途,根据自己需要确定选购的品种。

(高光)

食盐在养猪方面的妙用

养殖户在养猪过程中难免会遇到一些问题,例如猪生病患病情况,这个时候就会下意识选择用药,如果经常吃药对猪生长发育也有影响。食盐作为人必吃的食品添加剂,在养猪方面也有很大用处。

猪囊肿

养猪多年的养殖户多少会遇到猪身上脓肿的个例,很多情况下是给猪打针引起的皮肤囊肿,最常见的外在特征是猪脖子部位有大包,这都是通过皮外感染而导致的囊肿。

由于猪脖子脂肪比较厚,打针也很难穿透脂肪层,药液若在脂肪里没有被很好地吸收,长时间就会出现感染、甚至发炎从而形成囊

肿。猪脖子囊肿处理也不大方便,因为要将大包先弄破,很容易导致再次感染。

这时候取食用盐大约150克放入锅内干炒5分钟,随后加上50克食用油,翻炒冷却后使用。使用消毒手术刀从上到下将猪脖子捅破,然后将里面的脓液全部挤出,将准备好的食盐塞满大包,每天进行一次,连用三天就能恢复。这种方法主要是通过盐来杀害脓肿内的病菌,达到消炎作用。

猪鼻炎

鼻炎产生的主要原因是猪舍的环境问题,猪的鼻腔吸入了有害气体,或者是转季带来的温度差的不适应,猪表现为打喷嚏、流脓,也带有血液的脓液,可以用盐进

行治疗。

首先准备一些红薯片、青草等易消化的食物,然后配上百分之一的温盐水,混合后供猪进食。每天投喂这种食物5次,连续用上5天后对治疗猪鼻炎效果明显。原理也是同样,通过食盐作用于鼻腔内的细菌,使它们活性消失从而达到消炎作用。

食欲不振

猪出现消化不良,或者是没食欲不进食,这个时候在饲料中添加少量的食盐,能够缓解不食的症状,从而来增加食欲。食盐能够调理猪的肠胃恢复正常,主要由于食盐能提高猪的兴奋性,从而猪的食欲也会增加。

(据《陕西农村报》)

人均养鸡近万只 智慧养殖好轻松

10月初,走进湖北省阳新县木港镇玉竹种养殖农民专业合作社,两栋各2000多平方米的鸡舍里,整齐摆着几栋“四层楼”,10万多只蛋鸡住在里面不显拥挤,也闻不到鸡粪的臭味。更让人称奇的是,照顾它们的吃喝拉撒睡,仅需要4名工人。

喂食时间到,只见喂料线缓缓运行,将调配好的饲料自动送进食槽。鸡粪由传送设备送出,进行无害化处理,全程不落地。鸡蛋经过喷雾消毒后,坐上传送带和“电梯”来到包装车间,几名工人忙着分拣、装箱。鸡舍还配

有监测系统,对温度、湿度和照明进行实时调节,异常情况及时报警。

“智慧鸡舍里,喂料、上水、清粪、换气、控温等,全部实现标准化、智能化、自动化,跟以前人工养殖模式比,鸡存活率、产蛋率要高不少。工人仅有12人,不到以前的1/3,每天还少工作三四个小时。”合作社理事长孙玉竹站在鸡舍监控中心前介绍,以前吃尽了养鸡的苦,如今用上新科技,轻松增产又增效,合作社每天能产9万枚保洁蛋,主要销往福建、广东等地。(据《农村新报》)